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Kontakt: zportych@zahradnickaskola.cz
Plán individuálního studia, pokyny k samostudiu a úkoly během výuky                od 10. 3. do 18. 3. 2021.

3. A 
Z minulé látky, která se týkala především politických ideologií, byste měly mít základní povědomí o následujících pojmech:
· rozdíl mezi doktrínou a ideologií
· liberalismus, neoliberalismus
· konzervatismus
· socialismus x marxismus
· fašismus a nacismus
· rasismus
· nacionalismus
· anarchismus

Po politických ideologiích se budeme věnovat pojmu participace občanů v politickém životě. Cílem je pochopit význam pojmu. V příští hodině se budeme se zabývat volbami, volebními systémy obecně a volbami v ČR.


Co je participace?
Participace (podílení se, účast, účastenství), vyjadřuje možnost zapojení obyvatel např. do zkvalitnění veřejného prostranství či služeb. Podporuje propojení široké veřejnosti s odborníky, jako jsou architekti, úředníci, inženýři. Také napomáhá lépe identifikovat potřeby dané společnosti. 
Participace (z lat. partem capere, mít podíl) znamená sdílení něčeho, účast nebo podílení se na něčem.
Politickou participaci definujeme jako dobrovolné aktivity, kterými občané ovlivňují nebo podporují vládu a politiku ve svém státu, kraji nebo městě.
Za politickou participaci nejsou považovány politické postoje, jako je např. zájem o politiku či schvalování určitých typů politických aktivit. Za politickou participaci se nepočítá ani aktivita, která není zaměřená na ovlivnění politických výstupů, jako je např. diskuse o politice s přáteli.
Rozdělení politické participace
Existují tři typy politické participace: konvenční, nekonvenční a ilegální.
· Konvenční participace je běžná forma účasti na politickém dění. Zahrnuje volební účast (hlasování), vstup do politické strany, finanční dary politickým stranám a účast na volební kampani.
· Nekonvenční participace není zákonem zakázána, ale její projevy nejsou tak časté a občas jsou považovány za společensky nevhodné. Do takových činností se hlavně zapojují mladí lidé, studenti a občané nespokojení s politickou situací. Patří sem podpis petic, podpůrné bojkoty a stávky a účast na demonstracích a protestech.
· Ilegální participace je zákonem zakázané chování. Většinou se lidé uchylují k ilegální participaci pouze v případě, že se pomocí právních prostředků nepodařilo dosáhnout významné politické změny. Pod tímto pojmem se skrývají atentáty, terorismus a sabotáže.
Pravidla politické participace
Politická participace je vymezena těmito základními pravidly: 
1. politická participace se zabývá vládou, politikou nebo státem.
2. politická participace je definována jako činnost – pasivní zájem o politiku tedy nepředstavuje politickou participaci.
3. politická participace je chápána jako činnost provozována občanem a ne například politikem či profesionálním lobbistou (osoba prosazující vlastní zájem, či zájem skupiny u činitel, kteří disponují pravomocemi a kompetencemi státní moci a jejích subjektů v hospodářských, kulturních, politických, a společenských, ale i privátních a dalších oblastech života.
4. politická participace by měla být dobrovolná a nesmí být vynucena výhrůžkami, zákonem či předpisy.
Participace občanů v demokratickém státě
· občanská společnost = oblast soukromých občanských iniciativ zaručených právem a uznávaných jako participace (účast) občanů na správě státu
· politická participace = účast, aktivita jednotlivců a skupin, kterou se snaží ovlivnit nebo podpořit vládu a politiku
· základním způsobem participace občana na politice je účast ve volbách, referendech či iniciativách, sdružování v zájmových skupinách občanské společnosti, podpora petic a demonstrací
